

# 詩卷兵書總可哀

——解讀阿壠與胡風的書信往來

王麗麗

**[提要]** 阿壠是所謂“胡風集團”中的重要作家，但有關他的文獻資料却相對較少。《阿壠致胡風書信全編》可以看作胡風和阿壠文學活動的日常工作檔案和“七月派”研究的編年史料，特別值得學界關注和重視。本文試圖對這些往來書信作一全面而細緻的解讀，重點在於辨析造成阿壠書信中“好戰”因素的複雜緣由，胡風和阿壠這一時期的通信，證明阿壠對當時一些文人的批評，雖有偏激和過火之處，但並非出於“宗派主義”。與其糾結於這一含混的政治罪名，不如對之展開知識考古，以便讓隱藏在歷史的褶皺和幽暗地層中的真相大白於天下，從這些書信中還可以看到阿壠多處自剖心肝、直見性情的文字，有些甚至可以視為對其不幸命運的預言。

**[關鍵詞]** 阿壠 胡風 書信往來 “好戰” 知識考古

**[中圖分類號]** I206.6 **[文獻標識碼]** A **[文章編號]** 0874 - 1824 (2016) 02 - 0154 - 10

## 一、阿壠和胡風的通信與交往

在 1950 年《人民日報》針對阿壠的兩篇文章《論傾向性》和《略論正面人物和反面人物》所發動的猛烈批判中，人們實際上已經可以明顯感覺出其後討伐“胡風文藝思想”的意識形態邏輯。由此也可以見出，阿壠（原名陳守梅、陳亦門，筆名 S.M.、聖門等）在所謂“胡風集團”中位置之重要。但對於一般的研究者來說，有關阿壠的文獻資料卻相對較少，僅有的一些也不太容易找。因此，由阿壠先生的獨子陳沛和胡風先生的女兒曉風共同輯注的《阿壠致胡風書信全編》（以下簡稱《全編》）的推出，就特別值得學界關注和重視。

舉一個最小的例子：據阿壠親友編寫、修訂的《阿壠年表簡編》記載，阿壠於 1907 年 2 月生於杭州，<sup>①</sup>陳沛在《懷念爸爸》一文中却說“爸爸出生於 1907 年 11 月”，然而緊接著又補充道，“至今，誰都說不出他準確的生辰”。<sup>②</sup>其實，在《全編》所收的阿壠於 1940 年 3 月 9 日自西安致胡風的信裡，這位“七月派”最重要的詩人之一，曾經這樣談及過自己的生日：“偶然翻翻日曆，看到了自己的生日，雖然離它還有三個星期，忽然心情汹涌得那樣，禁不住一氣寫下了

約二百七十行的詩。”<sup>③</sup>照此推算，阿壠那年的生日大約應該為 3 月 30 日。考慮到阿壠出生的年代國人生辰多以農曆為準的傳統習慣，再對照現今的萬年曆，1940 年 3 月 30 日應為農曆的二月廿二，正好與年表中所說的 2 月相符。如果再將農曆丁未羊年的二月廿二轉換成公曆，則應該是 1907 年的 4 月 4 日。

《全編》以阿壠自 1938 年 2 月 19 日至 1955 年 3 月 16 日致胡風的 346 封書信為主體，同時將胡風致阿壠現存的全部 36 封書信按照相應的寫信時間附入。對照《胡風全集》第 9 卷書信卷收錄的 34 封“致阿壠”的書信，《全編》增補了胡風 1947 年 9 月 28 日和 10 月 1 日自上海致阿壠的兩封信。這兩封短札主要是胡風與阿壠商量如何找人營救當時被國民黨中統逮捕的賈植芳夫婦的，後均被《關於胡風反革命集團的第三批材料》摘引。之所以尚有“遺珠”，據書前的“出版說明”，是因為與“第三批材料”相關的書信在平反後由公安部另行歸還。

阿壠與胡風通信長達 17 年有餘，編者將全書分為四輯，與其說如所宣稱僅僅是為了讀者閱讀的方便，不如說是自然突顯了胡風和阿壠交往過程中重要的時空界標。

1937 年 8 月 12 日，阿壠作為國民黨軍八八師五二三團少尉排長，開赴上海閘北抗日前線，在淞滬戰場堅持抗戰兩月有餘，於 10 月 23 日的日機轟炸中右面頰及牙齒受一等重傷，被送往南昌醫院再轉長沙醫院救治。正是在長沙療傷期間，他給當時正在武漢主編《七月》的胡風，發出了現存的第一封投稿信。出院後，在湖南衡山短暫擔任軍事教官期間，阿壠在胡風的幫助下，經武漢八路軍辦事處吳奚如的介紹和安排，先單身一人跋涉一個月，由衡陽步行至西安，再由十八集團軍辦事處聯繫後前往延安。從 1938 年 11 月底至 1939 年 5 月初大約半年的時間中，阿壠先後入抗日軍政大學慶陽分校、延安抗大學習。限於當時的醫療水平和他本人的經濟條件，實際上，阿壠的牙傷一直到建國初期都沒能徹底痊愈。1939 年 4 月，在牙床潰瘍糜爛發燒的狀態下，阿壠堅持參加野戰演習，於躍進中摔倒，右眼球被地面雜草蒺藜刺破，經組織上同意至國統區西安醫治，後因交通線被封鎖而未能返回延安。阿壠利用在西安治療“牙眼”的半年時間，重寫在延安學習期間起意並已經寫成了兩章的長篇戰爭小說《南京》（原稿未能攜出），並於 1939 年 10 月完成全書。此後，滯留西安的阿壠入國民黨軍事委員會戰時幹部訓練團第四團，任少校教官。1941 年 2 月底，阿壠又由西安至重慶，入國民黨軍事委員會政治部軍事處第二科，任少校科員；不久，轉入軍令部第一廳二、三處，任少校參謀。對於此一階段的生活，阿壠在 1940 年 11 月 20 日自西安致胡風的信中，有這樣一段自我小結：“只有一次戰爭，我骨如鐵柱。只有一次短征，我溶解於光明。只有在寫文章中，我完全回到了我自己。”<sup>④</sup>

胡風於 1938 年 9 月撤離武漢。1939 年 7 月，胡風在重慶復刊《七月》。當阿壠 1941 年 3 月初到達重慶的時候，這是兩人生活空間的第一次交集。但早在這一年的 1 月 22 日，當時尚在西安的阿壠，就在信裡向胡風報告了“新年中第一件不愉快的事，是東平們底命運在我底心上所提出的控訴”。<sup>⑤</sup>這就是“皖南事變”，《七月》最重要的戰地報告文學作家丘東平，事變之時正在新四軍軍中。5 月 7 日，為了對發動“皖南事變”的國民黨表示抗議，胡風遵照周恩來的指示，自重慶撤退至香港。在《全編》第一輯所收書信的 1938~1941 年間，阿壠和胡風名義上在重慶聚首的時間不過兩個月。

《全編》1942~1945 年的第二輯，就從阿壠 1942 年 3 月 12 日在重慶所寫的信開始，這是對胡風於 3 月 7 日自淪陷後的香港安全撤回到桂林後來信的回復。一年後的 3 月 27 日，胡風回到重慶。從這時開始，直到 1946 年 2 月 25 日胡風因抗戰勝利復員回到上海為止，將近有三年的時光，

阿壠與他“心所敬愛”<sup>⑥</sup>的師長胡風同處一地。在此期間，阿壠於 1944 年春考入國民黨陸軍大學第二十期，並晉升中校，同年結婚、次年生子。但這也是兩人生活空間的最後一次重疊。

第三輯的 1946~1948 年，是阿壠一生中最不幸痛苦而又憤怒動蕩的一個時期。1946 年 3 月 17 日，妻子張瑞自殺身亡；4、5 月間，岳母因為悲傷過度而病故。正當阿壠痛感“彷彿一個社會整個底力量，一下都撞到我胸上來”<sup>⑦</sup>時，9 月又接到母親垂危的電報，10 月 17 日，家中“只有這一個”“對我是重要的”<sup>⑧</sup>人也終於故世。接二連三受到慘重打擊的阿壠先是感覺“我有報復的毒念！”<sup>⑨</sup>然後悲痛麻木成“冷冷然憎恨一切”，<sup>⑩</sup>直至發出抵抗的絕叫：“這個必須擊碎的世界！”<sup>⑪</sup>

本來，阿壠因回延安無望而重進國民黨軍事部門的時候，還是國共共同抗戰時期；“皖南事變”當中，阿壠明顯傾向“東平們”；到重慶之後，阿壠又與當時的一批進步學生交往密切；1946 年夏，阿壠從陸軍大學畢業以後，到成都國民黨陸軍軍官學校任中校戰術教官。在重慶和成都期間，極端厭惡內戰的阿壠，多次利用職業的便利，收集有關國民黨軍隊編制和部署方面的軍事情報，托胡風等朋友轉送延安。1947 年 5 月，阿壠因情報工作被察覺，而從成都出逃至重慶。其時，以國民黨中央軍校教育長關麟征署名的通緝令亦到重慶，阿壠於是東下南京。在他職業無著、輾轉杭州、南京兩地“這毫無辦法的艱難時期”，<sup>⑫</sup>阿壠從胡風處獲得了精神和物質的支持和援助。同年 8 月，阿壠化名陳君龍，入南京中央氣象局任資料室代理主任。1948 年 7 月，阿壠進入國民黨陸軍大學兵學研究院第十六期，任中校研究員；10 月，任國民黨陸軍參謀學校上校教官。就是在任職南京期間，阿壠提供的號稱“左軸回旋”的國民黨魯南作戰計劃，通過胡風轉交地下黨組織的廖夢醒，直接為解放軍在“孟良崮戰役”中取得重大勝利提供了軍情參考。

阿壠在 1949~1955 年間寫給胡風的 121 封信及其 5 封附信構成了《全編》的第四輯。1948 年 12 月，按照香港轉來的黨的指示，胡風單身離開解放前夕白色恐怖日益加重的上海，繞道香港，於 1949 年 1 月進入東北解放區，3 月，隨中共中央統戰部進入北平。4 月 23 日和 5 月 3 日，南京、杭州相繼解放。當時已經參加第一次文代會籌委會的胡風在 5 月 7 日給在杭的友人去信，並問及路翎和阿壠。5 月 22 日，阿壠在家鄉杭州給胡風覆信。6 月，阿壠應邀出席在北平召開的中國文學藝術工作者第一次代表大會。9 月，經羅飛介紹，他一度參加上海鐵路公安局的工作。1950 年元旦到天津，任天津文聯創作組組長和天津文協編輯部主任，直至 1955 年 5 月被逮捕。所以，《阿壠年表簡編》中的“1 月 11 日到天津”<sup>⑬</sup>一句不確，因為阿壠 1950 年 1 月 1 日自天津致胡風信的第一句就是：“我今天到天津了。”<sup>⑭</sup>

## 二、阿壠書信中的“好戰”文字辨析

阿壠與胡風的往來書信，同時也可以看成是兩人文學活動的日常工作檔案和“七月派”研究的編年史料。

《全編》第一輯基本上對應著阿壠主要以 S.M. 為筆名，在《七月》上發表戰地速寫、報告，以及創作《南京》的時期，亦即戰爭文學時期。阿壠在《全編》第二輯時期的代表性文學活動，則分別是詩歌的結集和詩論寫作的噴發。1942 年 8 月，詩集《無弦琴》被列入胡風主編的“七月詩叢”，由桂林南天出版社出版。而 1945 年 1 月的《希望》在重慶的創刊號，也以刊登一篇《箭頭指向——》，預示著阿壠詩論寫作豐產期的到來。

在 1946~1948 年間，身為“痛苦之子”<sup>⑮</sup>的阿壠，抱持著“用所謂理想給創口塗些止痛的藥”、

“以友情和工作來相濡以沫”<sup>⑯</sup>之心，以“要求一種不斷的工作”，作為掙扎、自救於“足以毀敗我”<sup>⑰</sup>的苦痛之中的方式。這一時期，除了擔任與方然、倪子明等人在成都創辦的同人刊物《呼吸》的實際主編之外，他的詩論寫作也蔚為大觀。1948年1月16日，阿壠就曾“約略估計”當時已經完成的詩論“共四十八篇”，“當在三十萬左右了”。<sup>⑱</sup>等到1949年8月15日整理的時候，却已經“近五十萬字，計六十八篇”<sup>⑲</sup>了。這些成果後於1951年11月結集為《詩與現實》三卷本出版。

此一時期阿壠的文字，除了在總共才出版了八期的《希望》上刊行之外，更多的還見之於各地一批由他和胡風的朋友們創辦的、帶有鮮明“七月派”標記的刊物。這些刊物主要包括阿壠在成都親自參與編務的《呼吸》和《荒鶴小集》，北平朱谷懷編輯的《泥土》，由化鐵和歐陽莊在南京創辦的《螞蟻小集》，以及滿濤等人在上海出版的《橫眉小輯》，等等。無論在當時人還是現在的一般研究者眼裡，這些文字似乎都很“好戰”，以至於成了認定胡風、阿壠等人從事“宗派”活動的明證。確實，僅從《全編》中就可以看出，阿壠的詩論除了正面闡述他所理解的詩歌本質、性格特徵和戰鬥方法等問題之外，其中很大篇幅都是針對他所認定的、當時詩歌創作中存在的問題所作的不無峻切的批評。批評涉及的對象既包括何其芳、袁水拍、沙鷗、陳敬容、臧克家等各派詩人，也包括在當時出版過詩論著作的朱光潛、朱自清、李廣田等一批學者。此外，阿壠明顯還是胡風及其朋友討伐姚雪垠的主力。

要恰當研判這些文字，不能離開胡風和阿壠等人在這一時期的現實處境。1945年，胡風因為不滿于潮（喬冠華）、陳家康、項黎（胡繩）等人在重慶發起的反教條主義運動被強行遏止，而在《希望》創刊號上發表了舒蕪和自己聲援和堅持“才子集團”思想啓蒙思路的文章，從而釀成了著名的“主觀”公案，並連鎖引發了王戎與邵荃麟、何其芳關於“傾向性”和“現實主義”，以及呂熒與何其芳關於客觀主義的討論。時在成都的阿壠致上海的胡風信中的一句話，比較準確地透露出了胡風及其朋友對這些事態的即時理解：“今日接到管兄（方管，即舒蕪）信，說是重慶還‘缺席裁判’似的呢。”<sup>⑳</sup>從1948年5月25日開始，在這一輯最後的十封信中，阿壠屢屢提到他和路翎等人準備回擊以“懷君（于懷，即喬冠華）”和邵荃麟領銜的香港《大眾文藝叢刊》對胡風文藝思想的批判。如果在這樣兩次重大論爭的框架中審視阿壠此一時期的文字，就可以明瞭所謂“好戰”中的很大部分，實際上僅僅出於被動的“應戰”，而其中因為憤激而產生的“辛辣”，也應該更容易獲致人們的理解。

或許，今人不難體會阿壠對身兼左翼批判者的何其芳、袁水拍等詩人的不敬，是由於雙方在“大衆化”、詩歌介入政治等問題上素有分歧，但對他激烈批評陳敬容、穆旦等後來被稱為“九葉詩人”的詩作，却難以輕表同情。雖然從《全編》中可知，阿壠最初注意到沙鷗和陳敬容，純粹是因為雜志編輯的“似乎出題目作文”。<sup>㉑</sup>但一旦被詢及，作為《七月》同人的阿壠，對陳敬容等帶有現代主義傾向的詩作不能產生好感又幾乎是注定的。因為早在1938年1月16日，在胡風於武漢召開的“七月社”第一次座談會上，當議及文藝表現抗戰的新形式的產生問題時，艾青剛一提及歐洲大戰之後所出現的未來主義和達達主義，馮乃超馬上就警覺地指出，這些歐戰後的流派，其意義僅在於“反抗傳統”，它們“是從現實生活游離出來的”，因而是不健康的。而樓適夷則更明確地對現代主義表示了拒絕：“中國民族革命戰爭和歐洲大戰，在本質上是不同的。未來主義達達主義等所表現的是苦悶與彷徨，但我們今天的戰爭，是有光明與勝利的遠景的。離開了現實主義文藝就沒有前途。”在樓、馮兩人的引導之下，座談會的討論成功規避了“向神秘

的道路走”，而明顯趨向“一誦出即達到大眾心坎裡”的、諸如報告詩、朗誦詩等“更大衆化”的文藝形式。<sup>②</sup>馮、樓兩人的觀點幾乎奠定了其後數十年左翼文藝界看待現代主義的基調。

然而，如果將阿壠對陳敬容的“攻擊”，僅僅理解為“七月派”同人面對現代主義詩藝，因為固守所謂“健康／頹廢”的藩籬，而表現出某種視野的狹隘和目光的短視的話，那依然是對歷史複雜性的輕忽和過簡處理。

在 1948 年 3 月 19 日阿壠自南京的信中，有這麼一句不引人注目的話：“原來信，請寄香粉，便時請寄一點。”<sup>③</sup>“原”應該指詩人綠原，“香粉”即《橫眉小輯》的第一輯《論香粉鋪之類》。該輯以刊中所載的一篇方典（王元化）的文章為標題。因為該文似乎“很不正確地”批評了錢鍾書先生在上世紀八十年代後廣受贊譽的小說《圍城》，大概就連作者本人，晚年也不一定願意提起這篇好像純然出於“少年輕狂”之作了。但細讀這篇文章就一定能够感覺出，早年的王元化在寫作的當時，其內心充溢著的那種要把“偽善的法利賽人”從神聖的文學殿堂裡趕出去的正義之情是無比真誠的。

實際上，《圍城》中諸如對鮑小姐“赤裸裸的真理”和“局部的真理”之類的描寫和幽默譏諷，僅僅是王元化據以作出“色情襲擊到我們的文藝裡來”這一批評斷語的諸多文壇現象之一。作為“魯迅、羅曼·羅蘭、契訶夫……的愛好者”，王元化理所當然地將文學當作洗滌靈魂、升華精神的崇高力量之源，所以他絕難理解，不僅是鴛鴦派人物，甚至連顯見的“學者”、“嚴肅的文學工作者”、“進步劇團”，都“在幹著這種他們所不配幹的勾當”。最令他憤怒和不可容忍的是，劇團演出專刊還以克利斯朵夫語錄為標榜，將一個巨人“慘痛的戰鬥”和“壯烈的呼聲”，變成了“香粉鋪的裝飾品”！<sup>④</sup>“香粉鋪”一語，就出自於羅曼·羅蘭的《約翰·克利斯朵夫》。在第五卷“節場”中，初到巴黎的克利斯朵夫深為法國文壇的淫猥怪異而震驚痛苦。羅蘭寫到其中一股“完全淹沒”了克利斯朵夫的文學洪流，是那些“只為了勾引男人”的女性寫的“像雨點那麼多的小說”，這些小說“把私情醜事公諸大眾”，“令人讀了如入香粉鋪，聞到一股俗不可耐的香味與甜味”。<sup>⑤</sup>王元化就將他為之“驚異”的文壇“猥亵文字”，方之於“克利斯朵夫在‘節場’所遇到的那些形形色色”。

需要探究的是：為什麼早年的王元化在《圍城》裡只看到了“色情”和“俏皮話”，而“看不到人生”<sup>⑥</sup>？《圍城》裡圍困著的，不正是方鴻漸們瑣屑凡庸的灰色人生嗎？準確的答案是，王元化沒有看到的，是他希望、理想中的人生，像克利斯朵夫那樣壯烈、昂揚的奮鬥人生。而顯然，在當時的他看來，後一種人生才是 1948 這樣陰霾冷黯的年代裡國人最為亟需的。

問題是，在我們的文學史敘述中，羅曼·羅蘭被歸入 19、20 世紀之交的批判現實主義，而《圍城》顯然已經帶有明顯的現代主義特徵。如果對世界文學的“發展潮流”缺少必要的敏感，至少不也表明了批評寫作者的不稱職嗎？殊不知這種線性“進步”的推論本身，或許又不折不扣地體現了現代偏見之一。

羅曼·羅蘭寫作《約翰·克利斯朵夫》時期是 1904~1912 年，已經完全進入了 20 世紀初葉。在馬歇爾·伯曼（Marshall Berman）等現代性理論家看來，20 世紀也是現代性自 16 世紀以來、五個世紀發展歷程中的最後一個階段。此時，現代性已經喪失了它在 19 世紀由尼采、馬克思等所有偉大的現代主義者賦予的辯證結構，不再擁有那種“表達和掌握一個每一件事物都包含有其反面的世界”<sup>⑦</sup>的思考深度和能力。現在看來，現代主義文化內在包含的、得自現代生活根源深處的矛盾和悖論，必然會在 20 世紀繼續展開，而其極端發展和陷入困境，可能一直要到 20 世紀

後半才會被伯曼等人清晰地體驗到，但處在上兩個世紀之交的羅曼·羅蘭，也完全有可能以他沿襲自 19 世紀的、生機勃勃的理想主義精神追求和人道主義關切，對 20 世紀開端法國文壇已經初露端倪的現代主義弊病，諸如對現代生活凡庸和荒謬的末世感，以及對世俗男女身體和欲望“無微不至”的關注，發出準確的預警和犀利的批判。

入選《橫眉小輯》的標題文章以及同人間轉相搜求，“七月派”同人對《論香粉鋪之類》的推重，大概就源於他們與羅曼·羅蘭邏輯的同構，以及對後者政治傾向的認同。由此可以進一步排除他們批評文章風格方面的“宗派主義”嫌疑，因為羅曼羅蘭對法國文壇的“苛責”有多深，“七月派”同人對批評對象的“痛詆”就可能有多痛快淋漓。依此思路，假如把阿壠對陳敬容等人的批評，理解成“七月”和“九葉”兩大詩派，在激烈動蕩的 1940 年代的中國新詩界，展開的“相生相剋”的交流和互動，應該更具建設的價值和文學史的意義。同樣的角度，也有助於我們討論胡風及其友人對姚雪垠等作家“色情”和“市儈主義”的指斥。

與現今的定位截然相異的是，阿壠對朱光潛先生的批評，在當時的胡風看來却是當然的敵我鬥爭：“弄朱光潛，很好。我們就和正面敵人對一對給他們看看吧。”<sup>⑧</sup> “他們”也即同信中亦有提及的郭沫若、茅盾等左翼對手。如果說胡風和阿壠自感與“他們”構成魯迅先生所說的“橫站”的對峙態勢的話，那麼朱光潛先生却被當時的左翼同人視作共同的“正面敵人”。這一點可能很容易被現在的研究者忽視，但只要讀一讀郭沫若不久以後發表在《大眾文藝叢刊》上的《斥反動文藝》就可了然，郭文赫然稱朱先生為“藍衣監察”。當然，阿壠批評朱光潛、朱自清和李廣田等學者，主要還是因為他們都在 1940 年代出版了有影響的詩論著作。同樣出於分析探討、切磋批評的目的，在同期亦有詩論問世的艾青，儘管是同道朋友，也曾經被列入阿壠批評的寫作計劃。此外，朱自清和李廣田還同為西南聯大的教授，他們的詩論顯然與“九葉詩派”的創作有一定的關聯。

證明阿壠的四面出擊並不是出於“宗派主義”的初心，並不意味著“七月派”同人的工作就毫無可議之處。事實上，對於他們這一時期文字中表露出來的情緒偏激和用詞過火的失當，同人之間並非沒有客觀中肯的告誡和自我反省。

在 1947 年 9 月 9 日自上海致南京阿壠的信中，胡風就特意提到：“得北平朱穀懷信，內中有一段，另紙抄下。我覺得他說得很好。”顯然朱穀懷明確批評了阿壠和方然主編的《呼吸》和《天堂的地板》。對此，胡風還補充說：“我看，朱（聲，即方然）和周（遂凡，即綠原），行文都有聊以快意的成分，這會產生很大的害處。”<sup>⑨</sup>他並且囑咐阿壠將朱信摘抄閱後再轉方然和綠原。阿壠則在兩天后的回信中誠懇表示：“朱的話，我很感謝，和羞愧。對你也如此。相信我！我是懷著一種悲憤弄的，決不是意識地避去嚴肅。渴求一擊是有的。那麼，教育我！我不想到客觀上却會如此。”<sup>⑩</sup>

1948 年 3 月 19 日，在香港《大眾文藝叢刊》第一輯出版半個多月後，阿壠對自己感情濃烈的批評文風作過反省：“愛和恨都強大地壓迫著我，而事情又並非不嚴重，因此，自己也明知說話帶著了感情，但是這是一種流露。”<sup>⑪</sup>4 月 8 日，胡風又在信中附上了朱谷懷對阿壠批評李廣田表示異議的信，這促使了阿壠在 11 日的回信中進一步的自我剖析：

我往往如此，“獅子搏兔，亦盡全力”，……我感到：假使例子強於論點，那是論點本來就弱；反之，像這樣，論點強於例子，就好像壓迫了冤枉了人。其實，人倒不是重要的，重要的毋寧是論點。人，為了展開或者證明論點罷了。<sup>⑫</sup>

至於胡風，在寫於 1977 年下半年的長篇獄中思想彙報《簡述收穫》中，他對自己在反擊香港批判時所用的一些“刻毒的諷刺比喻”、與自己“有思想聯繫”的“小刊物”在反批評時“發泄”的“不滿之氣”，以及友人通信中“信口打諱”的“用語與口吻”有時“竟至達到了輕薄和惡劣的地步”<sup>⑩</sup>，都作了極為沉痛的反省和真誠的自我批評。

### 三、照亮歷史的褶皺和幽暗地層

從 1950 年起，阿壠開始深深地捲入了“胡風事件”在建國後演變的各個主要環節。本來，新的時間開始了，而且終於可以一心一意地從事摯愛的文學了，所以初到天津的阿壠熱情很高：“我打算寫兩個小冊子：《論藝術人物》和《拿破侖戰史》”。<sup>⑪</sup>不料，“《論藝術人物》第一章《論傾向性》<sup>⑫</sup>剛在天津《文藝學習》上發表，就遭到了《人民日報》的猛烈批判，緊接著被批判的還有刊發在上海《起點》第 2 期上的《略論正面人物和反面人物》。這一著名事件學界已有一定的討論，但《全編》投注的光亮仍然有助於我們看清歷史的一些褶皺和幽暗地層。

最值得玩味的是阿壠對兩篇批評文章的先後反應。3 月 16 日，阿壠在天津致胡風的信中，敘述了他剛剛結束的一次進京，主要是聽周揚關於“接受遺產”和“正確對待民族傳統”的報告。在比較詳細地轉述了報告筆記要點之後，阿壠加上了一句評論：“我聽得很興奮。講得也很好”。然後又提到“最近，文藝上開始展開了批評”，其中包括陳涌在 3 月 12 日的《人民日報》上“批評了《論傾向性》，指出了它否定了政治。”對此，阿壠的理解是：“目前強調思想鬥爭”，而且非常“複雜、艱巨”。最後，該信以“拉雜的談這些，我也興奮和幸福了”一句結束。<sup>⑬</sup>

僅僅 3 天之後的 19 日，在看到當天《人民日報》發表的史篤的《反對歪曲和偽造馬列主義》一文之後，阿壠的語氣大變。稱呼之後，劈頭第一句就是：“今天看到天佐批評我。”然後基本上都是自責、難過和懊悔無及：“我犯了一個嚴重的錯誤，如同用爆炸物爆炸了自己，如同必須刺瞎自己底眼睛”，“非常痛苦和泄氣。……對師友們，我底罪過多大！”<sup>⑭</sup>

這一讓軍人出身的阿壠幾近精神崩潰的事件，其基本事實在今天已經清楚：為了反對文學作品對正面人物的神化，阿壠徵引了馬克思在《新萊茵評論》上的兩段書評。在不瞭解緊接著評論之後，馬克思還有披露所評論的兩部作品的作者複雜身份的一句話的情況下，把馬克思所概括的那種不同於以往對革命領導人頭戴“拉斐爾式”的“靈光圈”、而是“深入”了他們“私生活”<sup>⑮</sup>的描繪方法稱為“範例”和“方向”。批判者史篤因此判定阿壠“有意隱瞞”最後一句話，目的是為了“盜用馬列主義詞句”，然後“做出馬克思把特務的著作推薦給我們作‘範例’和‘方向’的罪惡推論”。<sup>⑯</sup>

“有意隱瞞”云云，純屬深文周納，因為同時的節選本大都不選這一句說明，而權威的全譯還在呼籲和期待當中。但儘管如此，今天的我們仍能想見這一類的“硬傷”在當時可能具有的震撼程度，即便如何證明那是“無心的漏抄”。況且，對於這種無視基本事實、將學術和思想問題無限上綱的大批判手法，人們在後來的歷史中也並不鮮見。但《全編》却不得不讓人意識到，在史篤彷彿欲置人於政治死地的指責背後，確實有個人恩怨的隱秘驅動。因為史篤即蔣天佐的化名，他並不是第一次與阿壠在理論上交手。早在 1948 年，他就批評了阿壠的《語言片論》等文，而在通信中，阿壠與胡風也多次討論過反批評文章《語言續論》的寫作和發表。而正是在 1948 年，蔣天佐與陳敬容結婚。

指出這一事實，目的並不在於將“宗派主義”罪名的矛頭調換方向。即便史篤真將個人的情

感摻雜在 1950 年的批判之中，那也必須以他私人的衝動和主流文壇的需要取得契合為前提。正如“宗派主義”可能遮蔽我們恰當評估阿壠對穆旦等人的批評所可能包含的洞見，即現代主義由於相對超前舶來而必然帶有先天局限，“宗派主義”同樣也可能掩飾史篤對阿壠的批判背後權力運作的深層機制。因此，與其糾結於這一含混的政治罪名，不如撥開歷史浮淺的表層，考察是什麼樣的時代關切，形塑了“七月派”不無激烈的話語方式？權力經過了怎樣選擇、排斥和界定的運作，建構了建國初的批評話語形態？最為赤誠的戰士詩人阿壠，與人稱中國現代最抒情的女詩人陳敬容；強調主觀意志燃燒的“七月詩派”，與尋求情感表達客觀和曲折的“九葉詩人”之間，如何在並不全然愉快的碰撞之中，共同豐富了 1940 年代中國詩歌的圖景，並在對抗和競爭中相互映照出雙方的洞見和限度？甚至，《圍城》和張愛玲蘊含的現代主義潛力，為什麼還需歷經數十年的現代“時間”，才會引發國人滯後的共鳴？

同樣在《全編》的光亮中清晰起來的，還有羅飛和梅志等人在上海創辦的《起點》的命運。這一“胡風派”惟一誕生於解放後的同人小刊，顯然因為第 2 期上的問題論文而被阿壠緊急叫停。其實，早在批判發生之前的 3 月 2 日，《起點》就遭遇“一期北京說不賣了”。翌日，阿壠從天津的書店問明白，停止銷售《起點》是“總店通知的”。<sup>④</sup>儘管如此，當阿壠 4 月份寫成反駁陳涌和史篤批評的文章以後，仍然這樣表示：“寄北京，我估計未必刊出。上次杭（行，即羅飛）兄來信說，還要弄一期，那麼，等一下，等我寄北京不刊後就發表。”<sup>④</sup>

6 月 13 日，當反駁文章正式被周揚附信退回時，阿壠又表達過同樣的意思。但《起點》3 期終於未出。

此外，阿壠還是積極主張胡風 1954 年上書的朋友之一，並向胡風特別建議加強報告最後的正面意見部分，亦即“三十萬言”中“作為參考的建議”。當上書最終失敗，阿壠努力保全胡風的真摯願望令人動容：

我敬愛你，一直到今天、將來，長兄似地敬愛你。我不能忍受你被毀滅。……我相信你底赤誠，也相信將來你將給與事業的光輝，關鍵是現在，關鍵是在現在首先從自己底弱點來開始求得解決……

因此，我建議：詳密而深刻地作一自我檢查，一直做到連批評者也都做不出來的那樣的地步。<sup>④</sup>

在《全編》中，阿壠還有多處這樣自剖心肝、直見性情的文字。由於過去的國軍軍人經歷，阿壠在建國初期的求職和工作中都遭遇了一定的尷尬。在他短暫參加上海鐵路公安局工作期間，阿壠表達過這樣的感受：“我詳盡地寫了自傳，這是我們的態度。沒有想到往往赤心相見的場合築起了障礙。”<sup>④</sup>

在此之前，阿壠希望繼續發揮專長參加軍事工作的願望沒能實現，他的心情表白既有類似魯迅般的知識分子遠見，又有軍人的自我犧牲精神：

始終堅信著：未來將是美好的，人民將是幸福的——不管要走多少迂曲的路，也不管會有多少正直的人遭遇了不被理解。每一次的革命都如此，特別是這改變世界的大革命，當革命的大踏步向前直進時，只要所有的，前面是這美好的未來和幸福的人民，個人的骸骨也可以這樣鋪砌道路。

即使自己“將被踏碎”，仍然“相信這個政權，相信人民和未來”。<sup>④</sup>這是阿壠為自己所作的預言。相對於一般敏感的詩人，阿壠身上的預言家氣質似乎格外突出。

要開作一枝白色花——  
因為我要這樣宣告，我們無罪，然後  
我們凋謝。<sup>④</sup>

這首《無題》原本是阿壠在 1944 年 9 月寫給新婚不久的妻子的。1981 年，劫後的綠原首次將自己編選的“七月派”二十位詩人的詩歌合集命名為《白色花》。從此，這一詩句也就成了整個“七月派”無罪的集體告白。

1952 年 6 月 9 日，面對昔日的友人舒蕪的“倒戈”，阿壠這樣告訴胡風：“我記起那首‘卑賤而又卑賤的靈魂’的詩，想不到，却在他底皮囊中看到！”<sup>⑤</sup> 8 月 18 日，阿壠再次表示：“不斷地想起我早年那猶大的詩來。”<sup>⑥</sup>

令阿壠一再產生不幸而言中之感的，是那首收入《無弦琴》的《猶大》。早在 1941 年 10 月，阿壠就在該詩中發過這樣的議論：

十二門徒中  
明知猶大在。  
.....  
人之子一個人  
是無可出賣的；  
出賣了的是  
一個卑賤而又卑賤的靈魂  
那個猶大他自己。<sup>⑦</sup>

在 1941 年 3 月 7 日給胡風的書信附詩中，阿壠還咏嘆過那位詩酒風流、同時還給《孫子》作過注的晚唐著名詩人，最末兩句幾乎亦可當作阿壠一生命運的準確自況：

當時杜牧真何奈，  
詩卷兵書總可哀。<sup>⑧</sup>

①③耿庸、羅洛編寫，綠原、陳沛修訂：《阿壠年表簡編》，見阿壠：《阿壠詩文集》，北京：人民文學出版社，2007 年 3 月，第 571、575 頁。

②陳沛：《懷念爸爸》，見北京魯迅博物館編：《一枝不該凋謝的白色花：阿壠百年紀念集》，銀川：寧夏人民出版社，2010 年 11 月，第 1 頁。

③阿壠 1940 年 3 月 9 日自西安，見陳沛、曉風輯注：《阿壠致胡風書信全編》，北京：中華書局，2014 年 8 月，第 44 頁。

④⑤⑫⑬陳沛、曉風輯注：《阿壠致胡風書信全編》，第 59~60、63、254、226、193 頁。

⑥阿壠 1939 年 7 月 6 日自西安，見陳沛、曉風輯注：《阿壠致胡風書信全編》，第 20 頁。

⑦阿壠 1946 年 5 月 17 日自重慶，見陳沛、曉風輯注：

《阿壠致胡風書信全編》，第 127 頁。

⑧阿壠 1946 年 9 月 9 日自成都，見陳沛、曉風輯注：《阿壠致胡風書信全編》，第 142 頁。

⑨阿壠 1946 年 4 月 12 日自重慶，見陳沛、曉風輯注：《阿壠致胡風書信全編》，第 119 頁。

⑩阿壠 1946 年 6 月 3 日自成都，見陳沛、曉風輯注：《阿壠致胡風書信全編》，第 130 頁。

⑪阿壠 1946 年 9 月 21 日自重慶，見陳沛、曉風輯注：《阿壠致胡風書信全編》，第 143 頁。

⑫胡風 1947 年 8 月 18 日自上海，見陳沛、曉風輯注：《阿壠致胡風書信全編》，第 186 頁。

⑯阿壠 1946 年 4 月 26 日自重慶，見陳沛、曉風輯注：《阿壠致胡風書信全編》，第 122 頁。

⑯阿壠 1947 年 3 月 27 日自南京，見陳沛、曉風輯注：

- 《阿壠致胡風書信全編》，第 166 頁。
- ⑯⑰阿壠 1947 年 8 月 20 日自杭州，見陳沛、曉風輯注：《阿壠致胡風書信全編》，第 187 頁。
- ⑱⑲阿壠自杭州，見陳沛、曉風輯注：《阿壠致胡風書信全編》，第 217、246 頁。
- ⑳阿壠 1946 年 8 月 5 日自成都，見陳沛、曉風輯注：《阿壠致胡風書信全編》，第 137 頁。
- ㉑阿壠 1947 年 9 月 3 日自南京，見陳沛、曉風輯注：《阿壠致胡風書信全編》，第 191 頁。
- ㉒《抗戰以後的文藝活動動態和展望——座談會記錄》，漢口：《七月》，第 2 集第 1 期（1938 年 1 月 16 日）。
- ㉓㉔㉕方典：《論香粉鋪之類》，《橫眉小輯》第 1 輯，上海：橫眉社，1948 年。
- ㉖羅曼·羅蘭：《約翰·克利斯朵夫》（卷五·節場·第一部），傅雷譯，南京：江蘇文藝出版社，2012 年，第 574 頁。
- ㉗馬歇爾·伯曼：《一切堅固的東西都烟消雲散了》，徐大建、張輯譯，北京：商務印書館，2013 年 9 月，第 26 頁。
- ㉘胡風 1947 年 11 月 2 日自上海，見陳沛、曉風輯注：《阿壠致胡風書信全編》，第 208 頁。
- ㉙㉚㉛阿壠自南京，見陳沛、曉風輯注：《阿壠致胡風書信全編》，第 194、225、228~229 頁。
- ㉛㉜胡風：《簡述收穫》，見梅志、張小風整理輯注：《胡風全集》第 6 卷，武漢：湖北人民出版社，1999 年 1 月，第 622、653~654 頁。
- ㉝阿壠 1950 年 1 月 4 日自天津，見陳沛、曉風輯注：《阿壠致胡風書信全編》，第 255 頁。
- ㉞阿壠 1950 年 1 月 15 日自天津，見陳沛、曉風輯注：《阿壠致胡風書信全編》，第 256 頁。
- ㉟㉟㉟阿壠自天津，見陳沛、曉風輯注：《阿壠致胡風書信全編》，第 263~264、264~265、324、332 頁。
- ㉟《馬克思恩格斯全集》第七卷，北京：人民出版社，1959 年，第 313 頁。
- ㉟史篤：《反對歪曲和偽造馬列主義》，《人民日報》，1950 年 3 月 19 日。
- ㉟阿壠 1950 年 3 月 3 日自天津，見陳沛、曉風輯注：《阿壠致胡風書信全編》，第 262 頁。
- ㉟阿壠 1950 年 4 月 18 日自天津，見陳沛、曉風輯注：《阿壠致胡風書信全編》，第 271 頁。
- ㉟阿壠 1955 年 2 月 11 日自天津，見陳沛、曉風輯注：《阿壠致胡風書信全編》，第 362 頁。
- ㉟阿壠 1949 年 11 月 1 日自杭州，見陳沛、曉風輯注：《阿壠致胡風書信全編》，第 253 頁。
- ㉟阿壠 1949 年 9 月 6 日自杭州，見陳沛、曉風輯注：《阿壠致胡風書信全編》，第 249~251 頁
- ㉟㉟周良沛輯注：《阿壠詩鈔·遺稿·遺言》，見北京魯迅博物館編：《一枝不該凋謝的白色花：阿壠百年紀念集》，銀川：寧夏人民出版社，2010 年 11 月，第 205、202 頁。
- ㉟阿壠自重慶，陳沛、曉風輯注：《阿壠致胡風書信全編》，第 66 頁。

**作者簡介：**王麗麗，北京大學中文系副教授，博士。北京 100871

[責任編輯 桑 海]